

## 新例管財資市場 從業員須考試

【本報訊】為了進一步提升香港金融市場的軟實力，金管局將準備推出新的監管措施，明確要求香港的財資市場從業員要提升專業知識水平，加強持續的專業訓練，同時要求從業員必須遵行相關的市場守則，受影響的除了前綫交易員外，未來後勤部門的員工亦需要接受新例監管。

### 年底諮詢 前綫後勤俱納規管

金管局總裁陳德霖表示，相信新例不會引發業界重大爭議，料今年底可向業界進行諮詢，明年一、二季為緩衝期讓從業員適應及配合，第三季度監管可生效。

「金融體系的改革和現代化就是金融軟實力的建設；國際金融中心之間的競爭，就是國際上金融軟實力的較量。金融中心建設，光是有硬件是很不足夠的，它還需要有適合的法律和司法制度、穩健經營的金融機構、非常專業的金融市場參與者來配合，再加上強而有力的金融監管系統才能有機會成功。」

他指出，新守則是一套除合國際標準，亦適合香港獨特市場情況、有關市場運作及個人操守的守則要求。在新制之下，銀行在從事財資市場業務時，僱員要具備與香港財資市場公會所要求的資格，或者是類同的專業資格；此外，金管局亦會在交易上訂定各項守則。「例如颱風時，香港突然停市應如處理，責任又由哪方面負責？」

目前，香港財資市場公會共有 1,700 會員，主要是前綫交易員；而今次市場守則的制定，除了會規管前綫交易員外，後勤參與財資活動的人士亦會受到影響，當中包括風險管理及產品設計等相關員工。

### **舊會員享豁免 非會員趕尾班車**

已成為香港財資市場公會會員的市場從業員，可享有「祖父原則」（**grandfather clause**）而獲得豁免；至於未有會員資格的從業員，在新措施未推出前，亦可以在舊制下考取指定考試，並藉此取得豁免，但有意進入財資市場的新畢業生或其他人士，在新制下則要考取相關的資格。

陳德霖又指出，聯儲局會否在 11 月再啟動量化寬鬆政策仍要觀察，且成效未知，但一旦推出，將會帶來更多資金在市場流轉的副作用，令亞洲包括香港所面對的風險上升，這些風險包括資產波幅加大和信貸風險增加。

經濟日報

<http://www.hket.com/eti/article/7fbe9315-96ad-4af5-a765-246685b3f003-369902?keyword=%25E6%2596%25B0%25E4%25BE%258B%25E7%25AE%25A1%25E8%25B2%25A1%25E8%25B3%2587%25E5%25B8%2582%25E5%25A0%25B4&source=search>

# 內地研推人民幣投資海外 港受惠

(經濟日報)2010年10月16日 星期六 06:00

【經濟日報專訊】中國有望進一步開放資本帳管制，中國人民銀行 貨幣政策二司司長李波表示，央行 正會同有關部門研究人民幣 FDI (Foreign Direct Investment, 外商直接投資) 及 ODI (Overseas Direct Investment, 中國對外直接投資)，未來將會以試點形式推出。分析指出，這將非常有利本港離岸人民幣中心的發展。

## 人民幣 FDI 亦擬試點形式推

對於人民幣國際化的進展，李波昨在北京 出席一研討會時指出，當前的考慮，是在香港已發債的境外機構能否回到內地投資，同時讓境內機構以人民幣在海外進行直接投資。

不過他強調，內地會逐步開放境內金融市場，但步伐必須與實體經濟聯繫，不可太快，資本項目的開放並不會一夜之間全開。

## 渣打滙豐 准投資內地債市

與此同時，海外人民幣資金回流內地亦逐步推進。渣打香港宣布，正式獲得中國人民銀行書面通知，取得參與中國境內人民幣同業債券市場的資格，為首批具備此資格的銀行之一。據了解，滙豐銀行亦已於周四獲人行通知，批准投資內地銀行間債券市場。

金管局 總裁陳德霖 在北京表示，人民幣 FDI 及 ODI 的推出，將會大大增加香港金融業務的空間。他解釋，過去中國對外投資，一般以美元 或其他外幣進行，而這些 ODI 中，約 69%是以香港作為投資首站。他指出，愈來愈多境內企業向外投資，可以利用香港作為「走出去」的跳板，而海外機構在收取人民幣後，境內外機構都可以透過香港的融資平台，以人民幣計價購買設備或機械再重回內地市場，這有助為實體經濟服務。

根據中國商務部上月公布，2009年，中國對外直接投資淨額達 565.3 億美元；截至 2009 年底，中國對外直接投資累計淨額已超過 2,400 億美元，若七成經香港，涉及 1,680 億美元。

恒生銀行（00011）總經理兼財資及投資業務主管馮孝忠認為，這將會令香港債券及貸款市場得益。東亞銀行（00023）經濟師鄧世安認為，ODI的推出，將有助香港加快累積人民幣資金池；香港的人民幣存款量可望顯著上升。

#### 港拓離岸 投資渠道回報成關鍵

美銀美林 中國經濟分析師陸挺指出，在內地鼓勵人民幣國際化的情況下，未來將有相當數量的人民幣存留海外，故此有必要為人民幣尋找出路。出路不外乎幾個，一是存留海外不回流，另一則是在境外形成離岸市場；此外，讓人民幣回流中國亦是合情合理。

「香港變成了一個中心，能夠讓離岸的錢到中國去，中國的錢到離岸去。」他認為，本港的離岸人民幣市場能迅速壯大，目前的關鍵只在於，在本港人民幣有多少投資渠道和回報有多少。開放海外人民幣投資中國後，本港的人民幣利率會跟國內利率走，令人民幣與港元利差擴大，會非常有利本港人民幣市場發展。

更多經濟日報網站內容，請登入 [hket.com](http://hket.com)

經濟日報

<http://hk.news.yahoo.com/article/101015/23/kqsf.html>